

## En el sector de Madrid se consolidan las posiciones conquistadas días anteriores

Los rojos sufrieron anteayer más de mil bajas en Asturias.—En los frentes de Guadarrama y Somosierra hubo ayer cañoneo sin consecuencias.—La actividad enemiga ha disminuído intensamente, sobre todo en el frente Norte.—Se ha progresado en los sectores de Sigüenza, Alava y Teruel.

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 3 de diciembre.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Troteo sin importancia.

Sexta División.—En el frente de Vizcaya, cañoneo y fuego de ametralladora algo más intenso que en días anteriores. En el Norte de Alava continuó la presión enemiga sobre el frente de Villarréal sufriendo el enemigo grandísimo número de bajas y siendo las nuestras muy escasas.

Séptima División.—En los tres frentes de Guadarrama, y Somosierra, cañoneo sin consecuencias. En el frente de Madrid se han consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores.

Octava División.—En Asturias, después del fracasado ataque enemigo a nuestras posiciones, ha disminuído la presión de los rojos. Prisioneros cogidos en el día de hoy, con golpe de mano llevado a cabo por nuestras tropas comprueban el durísimo quebranto que están sufriendo los contingentes rojos. Aseguran que pasan de mil las bajas sufridas en el día de ayer necesitando para ser evacuados sólo los muertos dos trenes y cien camiones. También dieron cuenta los prisioneros del desaliento y disgusto

que reina en el campo y en los pueblos por la continuación de una guerra en la que no hacen más que sufrir descalabros.

División de Soria.—Se llevó a cabo un pequeño avance en el frente de Guadalupe.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 3 diciembre 1936.

Comunicado oficial n.º 127.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 3 de diciembre.

La actividad del enemigo, que había sido intensa en las jornadas anteriores principalmente en todo el frente Norte, ha disminuído en tal forma, sin duda por el quebranto sufrido, que no ha dado en absoluto señales de aquella actividad en algunos de los sectores de aquel frente, donde se había iniciado con gran empuje, acometividad y preparación. Por nuestra parte la actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado en la jornada de hoy en el sector de Sigüenza (División de Soria), donde se ha continuado el avance, alcanzándose importantes posiciones; en el frente de Alava (sexta División) en el que se ha progresado asimismo, y en el frente aragonés (sector de Teruel) perteneciente a la quinta División.

La situación de conjunto continúa sin modificación, conservando el aspecto favorable.



Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Segura

Hoy, día de San Pedro Crisólogo, celebra su fiesta onomástica el eminente y reverendísimo señor Cardenal Segura; burgalés y que rigió, como párroco en esta provincia, a la cual más tarde gobernó como Arzobispo.

Se distinguió por su trabajo diligente en honor de Dios, bien de la patria y provecho del prójimo.

Sus virtudes fueron excelas. Elevado al Cardenalato y Primacía de Toledo, su celo apostólico se extendió por toda España.

Por algo la revolución le hizo objeto de sus iras.

Fue expulsado de España por los sícaros del Poder revolucionario; Miguel Maura, el de los incendios; y Angel Galarza, actual facineroso.

Ahora, que la bestial revolución satánica es ahogada en sangre por el invicto Ejército libertador, dedicamos estas líneas de consuelo al excelso Pastor que fué privado de su grey y al gran español arrojado, a la fuerza, como un facineroso por la Guardia civil, del regazo de su Madre-Patria.

### ÓRDENES DE LA DIRECCIÓN DE PRENSA Y PROPAGANDA

(Transmitidas por Radio Salamanca)

La Dirección de Prensa y Propaganda ordena:

1.º—Serán publicados en la Prensa, desde ahora en adelante, los partes de los Cuarteles Generales del Generalísimo y de del Ejército, en el lugar del artículo de fondo, y a continuación de éstos toda la publicidad, informaciones, artículos, órdenes y avisos que remitan esta Dirección de Prensa y Propaganda y las autoridades locales militares y civiles, y cuantos, con carácter oficial, se difundan por Radio Salamanca y sus retransmisoras o Radios regionales, en cuanto a órdenes o noticias de las autoridades de la región. Aquellos periódicos que, por su alejamiento en distancia, reciban con retraso expresadas publicaciones oficiales, las insertarán aunque lleguen retrasadas.

2.º—En lo sucesivo, y consignados a la Dirección de Prensa y Propaganda (Salamanca), remitirán por ahora, los periódicos y toda clase de publicaciones, nes, dos ejemplares, utilizando el medio más rápido de transporte a su alcance.

3.º—En todas las radio emisiones en que se vaya a comunicar noticias oficiales se hará sonar, previamente, el Himno de la Legión «Soy valiente y leal legionario», terminándose con cualquiera de los Himnos de Falange y Requetés.

#### CONTRA LA DIFAMACION ROJA

En vista del recrudescimiento de la campaña de difamación y calumnias que se hace contra España en el mundo entero, se esforzarán todos nuestros medios de propaganda y difusión en rebatirla, demostrando al mundo con realidades la perversidad comunista en sus horrendos crímenes, asesinatos, incendios, robos, saqueos y devastación. Para ello nos bastará demostrar que nuestra actuación, enérgica y arrolladora, lo es en los combates; pero no es, ni lo ha sido en forma alguna, criminal ni abusiva, ni aun tan siquiera con los enemigos que están en nuestras manos.

La Prensa publicará, constantemente, un entrefilet que diga:

## “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

### Así debe ser

Conformes de toda conformidad

El diario de Zaragoza «Heraldo de Aragón», ha publicado lo siguiente; que hacemos nuestro por completo:

«Las estaciones de Radio dan diariamente los himnos de las organizaciones militares y patrióticas. También algunas radio emisoras interpretan los de las naciones amigas.

Podría cerrarse este programa con el himno nacional de España. Y éste, aunque oficialmente no se haya declarado todavía, es en el sentir popular, la Marcha Real, expresión musical entrañablemente española».

Estamos conformes de toda conformidad con los dos párrafos transcritos del periódico nombrado.

Otros periódicos lo copian también y lo encomian y aplauden.

En todo caso, sin excepción, se deberá rematar con el himno nacional, que es

### El alcalde de la ciudad, dimite su cargo

Anoche el alcalde de la ciudad, señor García Lozano, presentó la dimisión de su cargo al señor Gobernador civil de la provincia, dimisión que le fué aceptada por éste.

—y no debe ser otro— «La Marcha Real».

«La Marcha Real» es la digna coronación; pero, entendemos que, por su solemnidad, no deberá prodigarse.

En momentos solemnes y a la elevación, en el Santo Sacrificio de la Misa, y coronando, en todo caso, a los otros himnos, por ser el soberano, majestuoso y típicamente español, aceptado por las generaciones populares, deberá tocarse, sin excepción, «La Marcha Real».

## La voz de lo Alto

### Documento importantísimo

Para que nuestros lectores lo conozcan y saboreen, publicamos en varias veces el luminoso documento del Cardenal-Arzbispa de Toledo, eminente señor doctor don Isidro Gomá.

LECTOR:—

¡Vamos a mandar las cuartillas de este folleto a Toledo para que se insertara su texto en el primer número de nuestro Boletín Eclesiástico, después de más de cuatro meses de interrumpida su publicación, cuando se nos ha ocurrido que su lectura podría hacer algún bien, fuera de nuestra Diócesis, en orden a orientar los espíritus en estos momentos de dolor y de zozobra. La oportunidad de unas comunicaciones que hemos recibido casi a la misma hora nos ha inclinado a dar a este pobre escrito mayor difusión.

Porque nos dicen cosa que se nos hace difícil creer, que unos españoles, a lo menos poco escrupulosos, se ocupan en tergiversar los hechos de esta guerra fuera de España, al par que, junto con la deplorable información extranjera que llega estos mismos días, se nos requiere para que digamos nuestro parecer sobre la naturaleza del conflicto en que España perece o se redime.

Poco vale nuestro parecer, y tal vez menos el folleto que lo contiene y que hoy damos a luz. Aun así, y aun tratándose de un trabajo ligero, nos inclinamos a tratar el tema otro día con mayor sosiego e información. Nuestra guerra dará origen a muchas elucidaciones.

Ha influido no poco en nuestro ánimo el deseo de tener, entre nuestra variada producción literaria, algo, aun que insignificante, que lleve nuestra firma y el pie de imprenta en esta heroica y hospitalaria ciudad de Pamplona, dulce remanso de la agitada España en que hemos pasado los meses de nuestro forzoso ostracismo. Será un recuerdo que renovará en nues

tra memoria, mientras vivamos esta pobre vida, las bondades inagotables que han tenido para con nosotros estos bravos y nobles navarros, que están dando al mundo un ejemplo admirable de fe y patriotismo.

Pamplona, 23 de noviembre de 1936  
El Cardenal Arzobispo de Toledo.

Cuando en julio pasado estalló el movimiento militar contra el Gobierno de la Nación española, nadie pudo pensar que llegara a revestir los caracteres de gravedad que hoy tiene, en el orden nacional e internacional. Es tan vasta y profunda la corriente que ha determinado esta guerra—que en un principio ofreció los rasgos comunes a toda guerra civil—que no sólo ha sacudido todo en España, sino que ha apasionado y conmovido al mundo entero.

Como ocurre en estos casos, especialmente en este, en que se han producido hechos deplorablemente desdichados de nuestra tradición y de nuestra Historia y hasta de nuestro temperamento racial, se ha dividido la opinión en el mundo al enjuiciar los hechos culminantes de la durísima guerra.

Nos place hacer el honor debido a los Obispos y fieles de muchas naciones que por nuestro conducto han querido expresar al pueblo español su admiración por la virilidad, casi legendaria, con que gran parte de la nación se ha levantado para librarse de una opresión espiritual que contrariaba sus sentimientos y su libertad, al par que algunas de ellas socorrieran con largueza nuestras necesidades creadas por el terrible azote. Es la expresión del vínculo de caridad cristiana que, como una entre sí a individuos y familias y los acerca más en días de tribulación, así lo hace en este orden del internacionalismo católico, en que todos formamos un gran cuerpo místico cuya Cabeza es Jesucristo, nuestro Padre y Señor.

Nos hemos correspondido, en representación de las Iglesias de Espa-

ña a estas generosas y espontáneas pruebas de fraternidad, que han llevado a todos el aliento y consuelo en la tribulación, transmitiendo a nuestros hermanos de fuera de España nuestra gratitud y encareciéndoles sus oraciones para la salvación de los altísimos intereses que hoy se ventilan en nuestra querida patria.

Pero junto con el testimonio de la cordial adhesión de los hermanos de fuera de España y de los católicos a quienes rigen y representan nos han llegado dudas y consultas sobre la naturaleza de los hechos que entre nosotros ocurren, mientras que una parte de la prensa extranjera trata con trivialidad notoria las incidencias de la guerra, inventa hechos calumniosos o falsea los verdaderos, con peligro de desviar la opinión internacional y tal vez con el daño que a nuestro país podría importar un concepto inexacto o falso de la contienda que hoy tiene divididos a los españoles.

Por esto Nos, creyendo interpretar el sentir del Episcopado y del verdadero pueblo español, hemos juzgado oportuno este sencillo Documento en que reflejamos sintéticamente el perfil histórico de esta guerra y su sentido nacional, con las conclusiones que de los hechos derivan. Dándole la publicidad debida, por los mismos medios por donde se nos interrogó y por los que se ha desvirtuado y torcido la significación de nuestra guerra, tal vez hagamos un servicio a la Iglesia y a la Patria, que exigen hoy el esfuerzo y la colaboración de todos.

#### ¿GUERRA CIVIL?

La guerra que sigue asolando gran parte de España y destruyendo magníficas ciudades no es, en lo que tiene de popular y nacional, una contienda de carácter político en el sentido estricto de la palabra. No se lucha por la República, aunque así lo quieran los partidarios de cierta clase de República. Ni ha sido móvil de la guerra la solución de una cuestión de una cuestión dinástica, porque hoy ha quedado relegada a último plano hasta la cuestión misma de la forma de gobierno. Ni se venturan con las armas problemas interregionales en el seno de la gran patria, bien que en el período de lucha, y complicándola gravemente, se hayan levantado banderas que concretan anhelos de reivindicaciones más o menos provincialistas.

Esta cristianísima guerra es, en el fondo, una guerra de principios, de doctrinas, de un concepto de la vida y del hecho social contra otro, de una civilización contra otra. Es la guerra que sostiene el espíritu cristiano y español contra este otro espíritu, el espíritu que puede llamarse, que quisiera fundir todo lo humano, desde las cumbres del pensamiento a la pequeñez del vivir cotidiano, en el molde del materialismo marxista. De una parte, combatientes de toda ideología que represente, parcial o integralmente, la vieja tradición e historia de España; de otra, un informe conglomerado de combatientes cuyo empeño principal es, más que vencer al enemigo, o, si se quiere, por el triunfo sobre el enemigo, destruir todos los valores de nuestra vieja civilización.

Ignoramos cómo y con qué fines se produjo la insurrección militar de julio: los suponemos levantadísimos. El curso posterior de los hechos ha demostrado que lo determinó y lo ha informado posteriormente, un profundo sentido de amor a la patria. Estaba España ya casi en el fondo del abismo, y se la quiso salvar por la fuerza de la espada. ¿Quizás no había ya otro remedio?

Los que si podemos afirmar, porque somos testigos de ello, es que, al pronunciar una parte del ejército contra el viejo estado de cosas, el alma nacional se sintió profundamente percutida y se incorporó, en corriente profunda y vasta, al movimiento militar; primero, con la simpatía y el anhelo con que se ve surgir una esperanza de salvación, y luego, con la aportación de entusiastas milicias nacionales, de toda tendencia política, que ofrecieron sin tasa ni pacto, su concurso al ejército, dando generosamente vidas y haciendas para que el movimiento inicial no fracasara. Y no fracasó—lo hemos oído de militares prestigiosos—precisamente por el concurso armado de las milicias nacionales.

Es preciso haber vivido aquellos días de la primera quincena de agosto en esta Navarra que, con una población de 320.000 habitantes, puso en pie de guerra más de 40.000 voluntarios, casi la totalidad de los hombres útiles para las armas, que dejando las parvas en sus eras y que mujeres y niños levantaron las cocheas, partieron para los frentes de batalla sin más ideal que la defensa de su religión y de la patria. Fueron, primero, a guerrear por Dios; y hará un gran bien a España quien recoja como en antología heroica los episodios múltiples del alistamiento en esta Navarra que, como fué en otros tiempos madre de reinos, ha sido hoy el corazón de donde ha irradiado a toda nuestra tierra la emoción y la fuerza de los momentos trascendentales de la historia.

Al compás de Navarra se ha levan-

tado potente el espíritu español en las demás regiones no sometidas de primer golpe a los ejércitos gubernamentales. Aragón, Castilla la Vieja, León y Andalucía han aportado grandes contingentes de milicias que, bajo las diversas denominaciones de las viejas organizaciones políticas, se han solidarizado, en un todo compacto, con el ejército nacional. Y en todos los frentes se ha visto alzarse la Hostia Divina en el santo sacrificio, y se han purificado las conciencias por la confesión de millares de jóvenes soldados, y mientras callaban las armas resonaba en los campamentos la plegaria colectiva del Santo Rosario. En ciudades y aldeas se ha podido observar una profunda reacción religiosa de la que no hemos visto ejemplo igual.

Es que la Religión y la Patria—aracae el foco—estaban en gravísimo peligro, llevadas al borde del abismo por una política totalmente en pugna con el sentir nacional y con nuestra historia. Por esto la reacción fue más viva donde mejor se conservaba el espíritu de religión y de patria. Y por esto logró este movimiento el matiz religioso que se ha manifestado en los campamentos de nuestras milicias, en las insignias sagradas que ostentan los combatientes y en la explosión del entusiasmo religioso de las multitudes de retaguardia.

Quisese, si no, la fuerza del sentido religioso, y la guerra actual quedara enervada. Cierto que el espíritu de patria ha sido el gran resorte que ha movilizado las masas de combatientes; pero nadie ignora que el resorte de la religión, actuando en las regiones donde está más enraizada, ha dado el mayor contingente inicial y la máxima bravura a nuestros soldados. Más; estamos convencidos de que la guerra se hubiese perdido para los insurgentes sin el estímulo divino que ha hecho vibrar el alma del pueblo cristiano que se alistó en la guerra o que sostuvo con su aliento, fuera de los frentes, a los que guerrearán. Prescindimos de toda otra consideración de carácter sobrenatural.

Quede, pues, por esta parte como cosa inconcusa que si la contienda actual aparece como guerra puramente civil, porque es en el suelo español y por los mismos españoles donde se sostiene la lucha, en el fondo debe reconocerse en ella un espíritu de verdadera cruzada en pro de la religión católica, cuya savia ha vivificado durante siglos la historia de España y ha constituido como la médula de su organización y de su vida.

Este fenómeno—que otros llamarán explosión de fanatismo religioso, pero que no es más que el gesto, concienzudo y heroico, de un pueblo herido en sus más vivos amores por leyes y prácticas bastardas y que suma su esfuerzo al de las armas que pueden redimirle—nos ofrece la firme esperanza de que vendrán días de paz para las conciencias y de que en la organización del futuro Estado español habrá de tener Dios y su Iglesia a lo menos los derechos de ciudadanía que tienen en todos los pueblos civilizados y aquella libertad y protección que se merece lo que hasta hace pocos años había sido el primer factor de la vida espiritual de nuestro pueblo, el soporte de nuestra historia y la llave única para interpretarla. Los efectos siguen a las causas. ¿Cómo no germinaría en católico la semilla echada en los campos de España en el surco abierto a punta de espada por el esfuerzo de católicos y regada con su sangre?

Desahagamos, con todo, una prevención que podría ser funestísima para los tiempos futuros. Guerra contra el comunismo marxista como es la actual, no lo es contra el proletariado, corrompido en gran parte por las predicaciones marxistas. Sería una calumnia y un crimen, germen de una futura guerra de clases en la que forzosamente se vería envuelta la religión, atribuir a ésta un consorcio con la espada para humillar a la clase trabajadora, o siquiera para amparar viejos abusos que no debían haber perdurado hasta ahora, sean quienes fueren y hallense afiliados a cualquiera de los grupos o sindicatos que persiguen el fin de mejorar la clase.

En la espada ni la religión son sus adversarios: la espada, porque se ocupa en el esfuerzo heroico de pacificar a España, sin lo que es imposible el trabajo tranquilo y remunerador; la religión, porque siempre fué el amparo del desvalido y el factor definitivo de la caridad y de la justicia social. Si está de Dios que el ejército nacional triunfe, estén seguros los obres que, dejando el lastre de una doctrina y de unos procedimientos que son por su misma esencia destructores del orden social, habrán entrado definitivamente en camino de lograr sus justas reivindicaciones.

Por lo que toca a la Iglesia, y como representante que somos de ella, aseguramos nuestro concurso, en el orden doctrinal y en la vida social, a toda empresa que tenga por fin la dignificación de la clase obrera y el establecimiento de un reinado de equidad y justicia que ate a todos los españoles con los vínculos de una fraternidad que no se hallarán fuera de ella.

Y que no se diga más que una, que-

que ha tenido su principal resorte en el espíritu cristiano de España...

Una turbina colosal para la América del Sur

O. R. Berja el 25 de noviembre de 1936.

La «AEG» está construyendo actualmente en sus fábricas de Berlín una máquina enorme para la producción de corriente eléctrica...

(Continuará)

Oficina Local de Colocación Obrera de Burgos

Movimiento estadístico de paro obrero, en esta ciudad, durante el pasado mes de noviembre:

Inscripciones: Construcción, peones 26, albaniles 2, canteros 1, carpinteros de armar 1.—Total 30.

Industria de la alimentación, panaderos 1.

Comercio en general, dependientes 1. Total de inscripciones de paro durante el mes, 32.

Colocaciones: Construcción, peones 18. Total colocados durante el mes, 18.

Carnets de paro visados en el mes de noviembre, 129.

Se recuerda a todos los contratistas de obras, y patronos en general la obligación que tienen de remitir a esta Oficina, relación nominal del personal a sus órdenes, así como de las altas y bajas ocurridas durante el mes; rogando una vez más a todos aquellos que utilicen mano de obra ajena, que si sus posibilidades de trabajo lo requieren, ocupen el mayor número de obreros, bien colocándolos directamente, pasando aviso a esta Oficina, o por intermedio de la misma; al objeto de atenuar en lo posible durante el invierno el paro involuntario.

Burgos 3 de diciembre de 1936.—El jefe de la Oficina, Alberto Gil.

Estos datos no le dirán mucho al profano, pero podrá hacerse una idea de las proporciones de la máquina cuando sepa que su caja tiene un diámetro de 8,5 m. y que solo el árbol de 8 m. de longitud pesa 35 toneladas. En los anillos, cuyo longitud sería de 150 km. y en los que se han empleada más de 160 km. de cinta aisladora hay, 30 toneladas de cobre. El coloso tiene un peso de 500 toneladas, cuatro locomotoras de tren exprés. Dado el gran diámetro de la máquina, las fuerzas de dispersión son enormes y equivaldrían a las que producen el choque de dos locomotoras a cien kilómetros de velocidad. De aquí que el generador corriente una vez terminado haya de montarlo en un depósito ad hoc revestido de cemento armado y otras capas de protección. Después de eso se desmontará y se transportará a Suramérica donde será definitivamente montado por técnicos.

Cajas de caudales "Gruber"

donde se alojan los diputados ingleses no han podido ver ni carne ni legumbres. También dijo que en las estaciones del Metropolitano duermen innumerables personas.

Hacia una dictadura socialista en Francia

París.—Algunos periódicos hacen notar, con la consiguiente alarma, que los proyectos de ley que prepara el Gobierno para ser discutidos en las Cámaras, indican que se prepara una verdadera dictadura socialista.

Madrid se rendirá o será tomado

Milán.—Radio Milán acoge y difunde unas palabras del generalísimo Franco, jefe supremo de los Ejércitos españoles, dichas a un reportero italiano.

En relación con el rumor circulado sobre la posibilidad de concertarse un armisticio para que las fuerzas rojas hagan la completa evacuación de Madrid, el generalísimo Franco con fío al reportero estas palabras, que reflejan fielmente su pensamiento: «El jefe supremo del Ejército nacional no entrará nunca en contacto con los traidores».

La Pasionaria viaja en coche-cama y se envuelve en grandes pieles para librarse del frío

Melilla.—Radio Melilla en una de sus emisiones ha dado la noticia de la llegada a Moscú en coche-cama de la famosa agitadora y diputada «La Pasionaria», embajadora del Gobierno de Madrid, Barcelona, Valencia. La emisora termina diciendo que «La Pasionaria», al llegar a Moscú, aparecía envuelta en unas soberbias pieles de zorra.

Sánchez Román en Niza

Salamanca.—Personas llegadas de Niza dicen haber visto allí a Sánchez Román y a toda su familia, en total unas veinte personas.

Sánchez Román salió de Madrid para Valencia escoltado por fuerzas del Gobierno, porque Indalecio Prieto se enteró de que los comunistas querían asesinarle.

Un destructor para evacuar gente de Bilbao

Bilbao.—El Gobierno de Euzkadi ha anunciado que dejará salir de Bilbao a todas las personas que deseen hacerlo, a bordo del destructor británico que ha de llegar al puerto dentro de breves días.

La mujer de Azaña

Salamanca.—La llegada de la esposa de Azaña a Toulouse, coincidió con una actividad extraordinaria de los más caracterizados masones de la localidad. Parece que tuvo una entrevista con los elementos de la gran logia y dícese que repartió dinero entre ellos.

Estos se trasladaron inmediatamente a Suiza.

Los evacuados de Madrid en Valencia

Tenerife.—Dicen de Valencia que las familias evacuadas de Madrid están sufriendo un verdadero calvario, por no encontrar habitaciones donde cobijarse. Muchas marchan a los pueblos de los alrededores en busca de albergue.

Por otra parte, muchas familias de las que residen en Valencia, al ver la avalancha de gente de Madrid que cae sobre ellas, han marchado también a los pueblos.

Petición rechazada

Madrid.—El embajador de Chile ha rechazado la petición que le ha dirigido Alvarez del Vayo, que pretendía se le entregaran al Gobierno marxista los 300 españoles que están refugiados en la Embajada chilena en Madrid.

Memorias de una enfermera

En el frente de Sigüenza

En estos días pasados he hecho un recorrido por el frente de Sigüenza. Absorbida toda la atención por los frentes de Madrid, apenas si nos acordamos de estas columnas que llevan cuatro meses en línea de fuego y que un día también reclamaron nuestra atención cuando la toma de Sigüenza.

Gran parte de las fuerzas que allí se hallan estuvieron en Somosierra en aquellos primeros tiempos inolvidables, cuando por primera vez yo vi heridos y muertos de guerra, miembros horriblemente mutilados, carne humana hecha pedruzcos, ríos de sangre que empapaban mis vestidos. Requetés que en lo más agudo del dolor de la cura, daban vivas al «Abuelo», voluntarios y soldados que morían dando vivas a España. Cuando hacíamos el café en latas de trunclones, y yo freía huevos a la andaluza (a gusto del capitán médico Ortega) y me salían mal o se achicharraban cada vez que tenía que abandonar la cocina improvisada al aire libre, porque venía el avión y había que refugiarse. Cuando el agudo grito de una jota navarra era cortado por la explosión de una granada o de una bomba de aviación.

Estos veteranos de la guerra, operan ahora todos días en ese frente de Sigüenza. La táctica consiste en un continuo movimiento, de avance naturalmente, sin dejar sosogar al enemigo que se halla desconcertado.

Después de haber dormido en Soria, pues el día anterior tuve el honor de acompañar al glorioso general Morcador en visita a los hospitales de Riaza y Sepúlveda; después de haber visto en la cabecera de la División todo lo que hay que ver (para una enfermera lo primero son los hospitales y el jefe de Sanidad de la División fue tan amable que me enseñó los dos que admirablemente funcionan en Soria), fui a recorrer las posiciones del frente.

Los primeros requetés que me saltaron al paso y que bajaban de la posición a un pueblito recientemente ocupado pertenecían a la Merindad de Tudela y uno de Cascante por cierto, para ratificar la demanda que sus compañeros me hicieron de vino y tabaco, con estupefacción y voz, me cantó la siguiente copla:

«En la guerra ha de haber suerte, entusiasmo y lealtad, más para que haya todo eso el vino no ha de faltar».

Ya saben pues los navarros de la Merindad de Tudela, sus paisanos que están en la guerra necesitan, además de calzado, pantalones, ropa interior, etc., tabaco y vino.

En otro lugar se halla el Requeté de Burgos. Merece un párrafo extraordinario este Requeté.

Lo llaman en la columna «El Tercio» porque se ha especializado en la bayoneta y porque el valor y la fría serenidad de estos reacios castellanos puede compararse con la de los Legionarios. Hay en este Requeté dos compañías de burgaleses y una de gallegos y me dicen los jefes que los mandan que con un viva Galicia y un viva Santiago, se lanzan al asalto como leones. Del Requeté de Burgos dice el enemigo, que confiesan, comulgan y oyen Misa antes de la operación y con el nombre de Cristo Rey en los labios, parece que están borrachos y van al combate poseídos de una locura de entusiasmo.

No me quedó tiempo para llegar hasta donde otro buen amigo de Somosierra—ni tampoco pude pararme al pasar por las baterías, pero allí se hallaba aquel capitán de Artillería a quien conocí también en Somosierra, que tenía fama por la precisión y certeza con que enviaba al enemigo los «pepinazos» de 15 y medio.

Pensaba yo que era mal día para visitar por la inoportunidad de llegar a su Cuartel General, precisamente con ocasión de

haber recibido la noticia de la muerte heroica de un hijo suyo en el frente de Madrid. No conocía yo a este militar, no sabía del temple aragonés de este gran jefe.

«Mi coronel, no le doy el pésame», empecé diciéndole, y él me cortó la frase afirmando: «En efecto es así. Tengo la satisfacción de que mi hijo ha muerto como un español, como un buen militar, y sobre todo, como un ferviente católico», y el rostro del coronel sonriente no vuelve a alterarse. Jovial, amable y cordialísimo, me atiende durante todo el almuerzo, pues me han hecho quedar a comer con ellos en el Cuartel General. Por cierto, que la sencillez y modestia de este militar, a quien en estos días se ha concedido la medalla de mérito militar, se refleja en la sobriedad de cuanto le rodea e incluso en lo reducido de su séquito y escolta.

Me queda lo último de la excursión: la visita a las fuerzas que manda el comandante «Blindao»; también es este comandante no solo un amigo de Somosierra, sino un antiguo amigo, siendo yo muy chico, ya lo era de sus padres en Bilbao. En frase de su coronel es un gran caballero, una buensísima persona, un valiente militar y un gran jefe, y en boca de voluntarios y soldados es el «Blindao», es decir, el hombre que desafia impasible el fuego enemigo, y a quien las balas no logran hacer daño.

Voluntarios y soldados en el pueblito que habían ocupado dos días antes, se agrupan curiosos a la llegada de mi coche. Se han enterado que estoy allí los requetés de Sangüesa y con su capitán bajan una veintena de ellos desde la posición para saludarme. Precisa-mente aquel día habían hecho una operación muy bonita: tomaron una posición al enemigo, al que de madrugada cogieron desprevenido, sin una sola baja por nuestra parte. El comandante me invita a que les diga una palabra, palabras de mujer española sencillamente. Y requetés, falanges y soldados me despiden ya de noche, entre alegres y optimistas vivas.

Poco después en el camino es detenido mi coche por un grupo de requetés, de Viana todos, según me dicen que han bajado a la carretera a esperarme y a decirme que no me dejan continuar mi viaje sin antes subir al pueblo donde se halla la compañía de requetés riojanos. Pretendo subir a pie porque el camino es malísimo para el coche y, sin dejarme subir de él, casi en vuelo suben entre todos el coche hasta lo alto de la posición. Hay jotas, hay vivas a Navarra y a la Rioja... se empeñan en que he de hablarles y como son de Viana y de Logroño se salen con la suya y he de hacer cuanto quieren.

Benditos requetés de Navarra, de la Rioja, de Galicia, de Castilla... Benditos voluntarios y soldados todos, bonas rojas, camisas azules, guerreras caqui, mosaicos de uniforme y de indumentarias, debajo de los cuales laten corazones jóvenes, reacios temples de españoles que al cabo de cuatro meses de guerra, curados por el sol de Castilla y endurecidos ya por el frío del invierno, siguen cantando con la misma alegría, con el mismo optimismo, con la misma fe que henchía su alma cuando en plena canícula dejaron un buen día abandonados los aperos de la labranza, suspendidas las faenas del campo y se vinieron camino de Madrid porque alguien, llegó y les dijo: llegó la hora; España os necesita, os espera y os llama».

En el frente de Somosierra 30 de noviembre de 1936.

María Rosa URRACA PASTOR.

Cruz Roja Española

El señor Conde de Vellellano, Presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, nos envía la siguiente nota: En el día de hoy ha llegado a San Sebastián el primer barco de la Marina Británica que trae a bordo mujeres y niños, beneficiarios del acuerdo firmado en Salamanca el 19 de octubre último, con el Delegado de la Cruz Roja Internacional, para la evacuación de los rehénos en poder de los dirigentes bilbaínos y de las mujeres, niños, ancianos y enfermos, residentes en el territorio vasco aún no ocupado por nuestro Ejército, que desean salir de él.

El barco citado saldrá de San Sebastián, de vuelta a Bilbao, el viernes 4 de diciembre con los beneficiarios del acuerdo de origen vasco que quieran hacerlo.

Dichas personas deberán presentar se antes de aquella fecha al señor Delegado de la Cruz Roja Internacional, Dr. Junod, en el Hotel Continental en San Sebastián.

Burgos, 30 de noviembre de 1936.



Peñase bien, sin engrasar el pelo, con este magnífico fijador Marca Ondas Aromas del Cairo. Ondula el cabello; lo sujeta y fortifica las raíces. En perfumerías. Si quiere folletos escriba: Intea, apartado 82; Santander.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El correspondiente al número del día 2, contiene entre otras las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Habiéndose comunicado a todas las Aduanas del territorio ocupado las normas que en las actuales circunstancias regulan la exportación e importación de billetes del Banco de España y de países extranjeros, y siendo de suma conveniencia que esas disposiciones se refundan, constituyen por un solo cuerpo de doctrina, para más fácil conocimiento por parte del público en general.

Esta Presidencia se ha servido acordar, que mientras rija el Decreto—y sobre el estampillado, de 12 del corriente mes—inserto en el «Boletín Oficial» del día 13—se observen escrupulosamente las reglas siguientes:

Primera. Queda prohibida de manera absoluta toda exportación de billetes del Banco de España, estén o no estampillados.

Segunda. Queda igualmente prohibida la entrada en España de billetes extranjeros, si carecen de guita. Si los acompaña ésta, será obligatorio atenderse a los preceptos contenidos en los artículos cuarto y séptimo del invocado Decreto-Ley de 12 del actual.

Tercera. Está permitida la libre importación de los billetes extranjeros, cualesquiera que sea el número de éstos y el valor que presenten y.

Cuarta. La exportación de los billetes extranjeros, se autoriza únicamente tratándose de viajeros y en cantidad equivalente a la de 500 pesetas, siendo necesario para rebasar esa cifra autorización especial de la Comisión de Hacienda.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Burgos 28 de noviembre de 1936.—Fidel Dávila.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda.

Otra.—Dictando normas para la liquidación e ingreso de la cuota procedente del impuesto sobre el consumo de cerveza.

SECRETARIA DE GUERRA

ASIMILACION.

Se concede la asimilación de alférez médico, al soldado del cuarto grupo de la segunda Comandancia de S. M. don Mauricio Ruiz Ruiz, destinándole al Cuadro eventual de la sexta División.

DESTINOS.

Se destina al alférez don Desiderio Serna Pérez, del Cuadro eventual de la sexta división al regimiento Infantería San Marcial, número 22.

DISPONIBLE.

Queda en situación de disponible gubernativo en la sexta división, el comandante de Infantería del Servicio de Estado Mayor, don José Fernández Cabello.

EMPLEOS HONORIFICOS.

Se confiere el empleo de veterinarios terceros a los veterinarios civiles don Félix García Maestro, don Vidal Maté Alvarez y don Mario Lorente Fayanas, de la Centuria montada de Burgos.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Se designa para el destino de oftalmólogo del Hospital militar de Burgos, al capitán médico de complemento don José Oliveros Alvarez sin perjuicio de continuar en el servicio de jefe clínico del Hospital militar de San José, que desempeña.

Cámara Oficial Agrícola de la Provincia

Confeccionado el Censo de Contribuyentes de esta Cámara, que ha de regir el próximo año de 1.937, se pone en conocimiento de los mismos que dicho Censo se encuentra expuesto al público en estas oficinas Isla 7, entrepuerto, desde el día de la fecha al 15 de diciembre, al objeto de que pueda ser examinado por los interesados, pudiendo formular contra el mismo las reclamaciones que estimen procedentes.

Burgos 1.º de diciembre de 1.936.—El secretario, Luis del Val.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

HIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEDORA — SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.570

Informaciones de todos los frentes

Prieto dice que quiere a España

París.—Indalecio Prieto ha dicho que España se desangra y se arruina y que, en muchos Consejos de ministros él expuso su opinión de que debía ponerse fin al conflicto; pero se encontró solo porque nadie le hizo caso. Añadió que quiere a España y ve que quedará destruida. La República, que nació entre gritos de alegría, morirá entre gritos de desesperación, sangre y lágrimas.

La carencia de víveres

Berlín.—La Prensa inglesa da cuenta de que en Madrid comienza a inquietar seriamente la carencia de víveres. El comisario de víveres ha declarado que si de Valencia no llegan repuestos alimenticios la situación de la ciudad será difícil.

Un avión francés atacado por los rojos

París.—Los pasajeros de un avión de la línea Toulouse-Casablanca, han tenido la desagradable sorpresa de verse agredidos con ametralladoras por un avión de caza del Gobierno rojo de Valencia.

El piloto Perichón que realizaba el servicio correspondiente al domingo último, ha declarado que cuando su aparato se hallaba a algunos kilómetros de Alicante, pudo percibir claramente el tableteo de una ametralladora. Ello le produjo extrañeza y realizó una ligera observación, pudiendo comprobar entonces que el aparato que el piloto iba siendo perseguido por un avión militar del Gobierno rojo de Valencia. Desde dicho avión se le estaba ametrallando. Prueba de ello es que el trimotor «Wibault» presentaba una de las alas acribilladas.

En vista de ello optó por aterrizar en Alicante, para poner a salvo a los pasajeros y evitar una catástrofe. Momentos después tomaba tierra el aparato agresor. Este avión rojo era pilotado por un ruso.

El aviador soviético declaró que había confundido (?) el trimotor francés «Wibault» con un trimotor de los nacionales. Nuevamente se elevó el avión francés que sin más incidentes, transportó a los pasajeros a Marruecos.

El aparato «Wibault» al regresar a Toulouse fué minuciosamente examinado por los mecánicos de la Compañía Air de France, comprobando que las alas metálicas—sobre todo una de ellas—, estaba acribillada a balazos de ametralladora en toda su longitud. El avión ha quedado en reparación.

Recientemente, un hidroavión de la línea Marsella-Anglet, fué también atacado por otro aparato rojo.

El general ruso Kleber reúne a los periodistas

Madrid.—El general Kleber, de nacionalidad soviética, actual director de la defensa militar de Madrid, reunió nuevamente en su despacho a los periodistas extranjeros y nacionales.

Mostró a los periodistas, en un gran mapa, las líneas de combate y cerco de Madrid, haciendo resaltar la responsabilidad gravísima que lleva sobre sus hombros al ser llamado para defender Madrid, cuando el enemigo ya ha traído sus puertas.

Dijo que le asusta la sangre que ha de verterse y la dureza de los combates que han de sostenerse, sobre los que no tiene ningún optimismo.

El Palacio de Cristal en llamas

Londres.—Ha ardido el llamado Pala-

cio de Cristal a causa de un violento incendio, surgiendo algunas explosiones a las que en estos momentos no se halla aún explicación lógica.

Tres aviones rojos derribados

Lisboa.—Los enviados especiales del «Diario de Lisboa» dieron cuenta hoy desde Talavera de la Reina, que tres aparatos de bombardeo enemigos, acompañados por un avión de caza, llegaron hasta la población, lanzando sobre ella tres bombas, que produjeron otras tantas víctimas y escasos daños materiales.

Lo más destacado del suceso es que de esos cuatro aviones pilotados por marxistas solamente uno pudo volver a Madrid. Uno fué abatido por una bala de cañón antiaérea y cayó en las cercanías del Alberche; otro, perseguido por un caza nacional, consiguió derribarlo en Torrijos, y el tercero cayó en las inmediaciones de Talavera. Uno de los aviadores se suicidó, otro quiso hacer resistencia y fué gravemente herido por un tiro de revólver.

De la evacuación de Madrid

A las tres de la tarde de ayer, Unión Radio Madrid leyó la siguiente nota facilitada por el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Gobernación:

«Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid.—Un representante de cada Directiva de los Sindicatos que integran esta agrupación, se pasarán inmediatamente después de ser radiada esta nota, por la Secretaría de la Comisión ejecutiva para recibir instrucciones urgentes relacionadas con la evacuación. Todos los compañeros que hayan suscrito boletines de evacuación, pasarán por sus respectivas secciones antes de las cinco de la tarde de hoy. Por la importancia trascendental de esta nota, vamos a darla nueva lectura.» (Se repite a continuación).

Discrepancias entre los comunistas españoles y rusos

Berlín.—Entre los comunistas de Valencia y Madrid y los dirigentes de Moscú, existen ahora grandes discrepancias sobre la situación de Madrid. Parece que Largo Caballero es partidario de fortalecer las posiciones y asegurarse en Valencia, abandonando Madrid.

Por el contrario, en Moscú opinan que Madrid será defendido hasta que no quede ninguna posibilidad de recuperación, porque el abandono de Madrid implicaría serios perjuicios a la política soviética.

La comisión parlamentaria inglesa en Madrid

Tenerife.—Un periodista de la Agencia Reuter ha hablado con uno de los miembros del Parlamento británico que se encuentra en España para examinar la situación de nuestra Patria.

Ha manifestado que la escasez de alimentos es inquietante. Las mujeres tienen que hacer cola durante más de diez horas para no conseguir más que una coliflor por la que tienen que pagar cuatro pesetas. En el mismo Hotel

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talaras, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ Espolón, 8

Advertisement for Doña Carmen Lopez Hortigüela, a woman who has passed away. Includes text about her death, her family, and funeral arrangements. Also features a small portrait of her.

# El bombardeo de algunos barrios de Madrid produjo entre el vecindario gran depresión moral

El capitán jefe de la oficina de la del Cuartel General de Salas, envió anoche para su difusión siguiente despacho:

«Noche última transcurrió bastante tranquila. Unicamente, los ruidos que se encuentran cercados en el barrio de Bobadilla, intentaron buscar salida atacando el ventorro del tendido que retrocedió nuevamente al poco tiempo a la ratonera está, que será imposible que aparezca».

En nuestro despacho de ayer tarde se cuenta de haber recogido en el barrio de la parte Norte de la de Campo, tres tanques, Rectificados esta noticia, añadiendo a esos otros por la mañana, otros tres por la tarde, de ellos, dos en un buen estado.

Los seis tanques son rusos y con suman ya cuarenta los que han en nuestro poder en el frente de Madrid.

Las nueve de la mañana, nublación de bombardeo castigó fuertemente distintos sectores de la ciudad, especialmente de los barrios Cuatro Caminos, Tetuán, Cham Universidad. El bombardeo fué natural que todo Madrid cubierto de una densa humareda. El teniente coronel Ascenso, que estaba el bombardeo desde la Universidad, dijo textualmente: «Ha sido una película de gran espectáculo y de mayor interés de cuantos se han infligido ahora a la capital».

El cambio, la aviación roja no hizo presencia, a pesar de que los aviones hicieron repetidas pasadas, y en cambio a bombardear a pueblos pacíficos como Vitoria, sin resultado alguno, mas que un rumor sobre este último punto en el que por cierto están casi todas las mujeres, y al nuestras fuerzas anteayer, pararon a nuestras filas, pero esas mujeres se acordaron al oír las bombas y daban desaforados gritos de «Viva España! Ahora decidísimas por el trato que reciben distinto del que dicen las los rojos.

El combate de ayer en Pozuelo al frente del comandante Gansweiner jefe de los batallones alemanes de la columna internacionalista.

Las columnas que operan en Pozuelo, Aravaca y Casa de Campo, después de brillantísima preparación de artillería, realizaron avances de gran importancia, con tenaz resistencia enemiga, continuando la operación a la hora de telegrafiar. De todas formas, la nota del día ha sido la brillantísima actuación aérea y extraordinario castigo impuesto en los barrios señalados de Madrid, que ha debido producir gran efecto moral, por cuanto esta tarde se observó que por las carreteras de Valencia y Guadajara aumentaba considerablemente el éxodo de camiones, coches ligeros y gente a pie, que huían de Madrid.

El tiempo sigue manteniéndose primaveral, aunque las noches están frías.

EL TEBIB ARRUMI.

## UN ARDID CRIMINAL DE LA F. A. I.

En algunos periódicos españoles apareció recientemente la noticia de que cien falangistas habían logrado fugarse de Barcelona. Por desgracia, esta información es falsa, y la realidad de lo sucedido es muy distinta. La verdad es que el grupo afiliado al ministro Federico Monsene, y dirigido por un anarquista llamado Osadax, tramó un ardid para apoderarse de unas ciento ochenta personas de derechas, cuyo paradero no habían logrado descubrir, entre las cuales se contaba el consejero de la Ceda señor Miserales y otras personalidades de relieve.

Valiéndose de agentes suyos, hicieron saber a estas personas que si entregaban cierta cantidad, se les facilitaría, en combinación con determinadas casas de Barcelona, los pasaportes indispensables para salir de dicha capital en un barco que estaba a punto de zarpar con rumbo a...

Dada la calidad de los agentes de enlace, las personas en cuestión aceptaron la oferta, presentándose a bordo en el día conveniente tan solo ciento cincuenta, que fueron llegando en grupos de dos y tres, de acuerdo con las instrucciones recibidas.

No tardaron los agentes de la F. A. I. en rodear el barco y desembarcar a esos fueron fusilados aquella misma noche, de orden de Monsene. Es probable que los demás hayan corrido la misma suerte.

# La fiesta onomástica de D. Javier de Borbón

## En la Santa Iglesia Metropolitana

La Comunión Tradicionalista burgalesa, como ayer anunciamos en hermosa y artística primera plana de nuestro periódico, ha celebrado hoy la fiesta onomástica de su Príncipe Regente don Javier de Borbón-Parma.

En la nave mayor del S. T. M. celebró la Santa Misa el Excmo. y Rvdmo. Señor Arzobispo Dr. D. Manuel de Castro y distribuyó la Comunión, asistido en tan solemne acto don Antonio Martínez, Capellán del Requeté y don José Gómez, Capellán de Santiago.

Se acercaron a la Sagrada Mesa, don Manuel Fal Conde y la Junta Nacional Carlista de Guerra en pleno, la Junta Carlista de Guerra de Burgos, organizadora del acto; Requetés, Margaritas y Pelayos, los individuos de la Banda de música y bandas de cornetas y tambores y numerosos fieles que se unieron a tan religioso acto.

También asistieron a la Sagrada Comunión caballeros y señoras de la Propagación de la Fé, que tienen por su Patrono al insigne navarro San Francisco Javier, Misionero de las Indias. Los Beneficentados señores Campo y Reol, acompañados al órgano por el señor Rayón, cantaron varios motetes eucarísticos y la banda del Requeté, a la elevación, ejecutó la Marcha Real. Asistieron a acto tan emocionante, las Juntas de Acción Popular, Renovación española y Legionarios de Albiñana; el presidente de la Diputación, señor Casado; los concejales señores Moliner y Domingo Moncedero, en representación del Ayuntamiento; señor Sala, en la de la Audiencia; señor Juez de Instrucción y otras autoridades.

Terminado el Santo Sacrificio se colocó el jefe Delegado de la Comunión Tradicionalista señor Fal Conde, en el estrado del trascoro, acompañado de los señores Zamanillo, Arauz de Robles, Lamamié de Clairac y señor Oriol, Comi-

sario de Guerra Carlista de Alava, y ante aquél, desfilaron testimoniándole su adhesión cuantos habían asistido a la misa.

El trascoro en estos momentos se hallaba iluminado con la multitud de luces de la araña que pende del centro.

Después del Besamanos se colocó en el estrado la enseña nacional, a la que le fueron rendidos los debidos honores, desfilando ante ella los asistentes al acto.

Las milicias de Requetés, Pelayos, Japistas y Albiñanistas, se hallaban situadas en la Plaza de Santa María y a la salida de la bandera ejecutó la Marcha Real. El señor Fal Conde revistó las tropas y el teniente señor Mozo, dió los vivos de reglamento a Cristo Rey, a España y al Rey, siendo contestado por todos y aplaudidas las milicias, Margaritas y Pelayos en el desfile.

—(0)—

A mediodía salieron del Cuartel General (Seminario de San Jerónimo) las secciones infantiles de Pelayos y Margaritas con varios paquetes de pasteles, dulces y caramelos, con que obsequiaron, en nombre de S. A. R. el Príncipe Regente, a los asilados del Hospicio provincial, siendo recibidos con grandes aplausos y vivas a España, al Requeté, al Ejército y milicias.

El paso de este ejército infantil mixto por las calles de Burgos ha sido presenciado por numeroso público que aplaudía a los pequeños Pelayos y Margaritas por su marcialidad en la marcha, a los sonos de la de Oriamendi y Boina Rojas, que ejecutaba la Banda del Requeté.

Muchos les acompañaron hasta el Seminario y allí presenciaron otro acto emocionante, la entrada de la Bandera, a los acordes de la Marcha Real, con todo el público en pie firme saludando a la enseña de la Patria.

## Notas de la Alcaldía

CONVOY NUM. 39.

Ha sido enviado a algunos escuadrones de regimiento de Caballería de guarnición en esta ciudad y estaba compuesto de 1.250 cajetillas de 0,70 pesetas, un garrafón de anisado, otro de coñac, 600 cuartillas, un par de medio caja grande de galletas, 230 pares de guantes, 50 libras de chocolate, varios jerseys y paquetes grandes de prensa.

La otra parte del convoy ha sido entregado para las fuerzas de Sanidad de Burgos, que se encuentran en el sector de Navalmar de la Marina y estaba compuesta de 2.000 cajetillas de tabaco de 0,70, un par de guantes, 700 cuartillas, 36 camisas, seis pares de botines, 500 sobres, dos garrafones de coñac, dos de anis y varios paquetes de prensa.

CONVOY NUM. 40.

Ha sido entregado en el día de hoy, en el frente de Somosierra, a las fuerzas de Transmisiones y de Artillería, con el fin de que éstas últimas celebren el día 4 la fiesta de su Patrona Santa Bárbara, y estaba compuesto de 1.500 cajetillas de 0,70, un garrafón de coñac, otro de vino blanco 400 cuartillas, 500 sobres, 100 pares de guantes, un cajón de galletas, 50 libras de chocolate, 500 latas de conservas de diversas clases, quinientas cajas de cerillas, varios kilos de café, varias botellas de licores diversos, dos cajas de puros, 100 navajas, seis quesos, varios paquetes de prensa y numerosos paquetes particulares.

Para el puesto de socorro de Somosierra y para los guardias municipales que se encuentran en el frente ha sido enviado asimismo una olla para 25 raciones, dos pucheros de cinco litros, media docena de tazones, media docena de vasos de agua, jabón, camisas para lásparas de petróleo, botas, pantalones, tabaco, varios kilos de carburo y algunos metros de cartón impermeabilizado.

3.12.36.

## Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Sesión del día 2

SESION DEL DIA 2.

Preside el señor Casado y asistieron los señores Conde, S. Arizaga, F. Bravo, Fuente, Domingo, Rodríguez, Eguagaray, D. Oyuelos y Gil de la Piedra.

Se aprueba el acta de la anterior.

Queda enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habido en el Hospital provincial.

El señor presidente manifestó que cumpliendo acuerdo de la Corporación, una comisión de la misma fué a ofrecer sus respetos al Excmo. Sr. General de la 6.ª División, la que había sido muy bien recibida por el señor Alvarez Arenas. Queda enterada.

Señalar los días en que han de tener lugar las subastas de contratación de carbones con destino a las necesidades de la Casa de Caridad y Hospital provincial durante el año 1937, con arreglo a las condiciones que se publicarán.

Devolver la fianza al contratista de carreteras don Celestino Duro García.

Admitir en el Colegio de Sordo mudos a María Diez Fernández, de Sotresgudo.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Idem la distribución de fondos para el presente mes, importante 394.230,15 pesetas.

Conceder prórroga como último plazo hasta el día 15 del actual, para la recaudación del impuesto de cédulas personales en la capital.

Aprobar varias cuentas y facturas.

## Tribunales

Señalamientos para el día 4:

Pleco de mayor cuantía (sobre declaración de dominio procedente del Juzgado de Agedra, entre la Sociedad Las Indias con don Norberto Fernández, y una sucesión del Juzgado de las de los Infantes sobre desacato de la contra Rosendo López García.

## Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL

Recaudado e nel día de hoy pesetas 3.051,80.

Idem en días anteriores 398.004,40.

Total, 402.316,20.

## Los gallos del frente y los pollos para Navidad

Dice un miliciano combatiente: «Bajamos ahora del parapeto donde laa noche pasado ha sido dura, primero de agua, y luego en la madrugada con una escarcha que entraba hasta los huesos.

«El parapeto está muy cerca del pueblo de... tanto, que en nuestros alertas durante la noche, oímos perfectamente desde el parapeto el cántico de los gallos del pueblo a las dos de la mañana y al amanecer.

«Por cierto, madre, que me hacen recordar de otros años, que me daba tanta rabia que me despertasen con sus cánticos los pollos que usted cebaba para Navidad, y ahora al oír cantar los de aquí en el silencio de estas montañas, siento cierta alegría, pues parece como que nos recuerdan que no estamos solos, que está cerca de nosotros un pueblo amigo. Este año no creo que usted compre ni cebe pollos, para la Navidad, ¿verdad madre?»

Contesta, la madre:

«No te equivocas pensando que tu madre no ceba este año pollos para la Navidad, lo único que hago es desde el parapeto de mi alma vigilar por tí durante mis largas vigillas de la noche, rezando constantemente para que Dios te haga lo más llevaderas posible las inclemencias del tiempo y los sacrificios de la campaña y que os conserve la salud, y os dé muchos ánimos para que venzáis al enemigo, que luego que tengamos la victoria ya lo celebraremos todos juntos llenos de alegría y de satisfacción.

«En nuestra casa no cantan este año los pollos para la Navidad, pero ya ves, cuando tu madre está despierta pensando en tí y pidiendo a la Virgen que te guarde oye como canta en la casa de al lado hace varias noches un gallo que por lo visto están cebando para ese día. Debíamos tener todos algún hijo en la guerra.»

Sin comentarios. Z.

Burgos 2 diciembre 1936.

### Las enfermedades del estómago e intestinos

dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y estrechez de estómago, se curan con el Elixir Sals de Carlos.

Exclusivo en farmacias

Venta en farmacias

Precio: Ptas 5,85

Laboratorio SALS DE CARLOS

Burgos, 30.—MADRID

Envíe un folleto de su Elixir Sals a la siguiente dirección:

Nombre .....

Calle .....

Población .....

Provincia .....

ELIXIR ESTOMACAL SALS DE CARLOS

## Gobierno Civil

MULTA

Por no dar el parte de entrada y salida de automóviles, ha sido multado, por el señor Gobernador con doscientas cincuenta pesetas, el dueño del Garage Norte y Londres.

VISITAS

El señor Almagro ha recibido las siguientes visitas:

Una comisión del Ayuntamiento de Aanda y el teniente coronel de Infantería diplomado señor Sanz Agero.

## El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL:

Sumas anteriores, 504.631,30 ptas. El niño Alfredo del Alamo, 5. Mauricio Arnáiz, secretario del Ayuntamiento de Valdorros, 5. Un sacerdote, 10. Sindicato Católico de Oficina y Barca, 50. Modesta Nogal, 5. Maestro y niños de la escuela de Villavilla, 24. Ayuntamiento y vecinos de Villarcayo, 2 a vez, 76. Vecinos de Villuste, 7,50. Total y sigue, 504.813,30 pesetas

## Para el Ejército y milicias

J. P. C., 12 pesetas.

## CIRUGIA ESTETICA

Especialista de Madrid en Medicina y Cirugía Estética Dr. Moreno Ochoa, y durante por unos días pasará consulta de la mencionada especialidad desde el día 1 de noviembre en la Clínica Dermatológica del Dr. Muñoz Casas, Calle de Alameda Bonifaz 15, 1.º, todos los días de doce a dos.

Los tratamientos que principalmente efectuarán son: correcciones de nariz, ojos, oídos, eléctricas, arrugas, (estiramiento facial) senos, vientre, etc. Curas de obesidad (baños de parafina, dietas etc.) Depilación eléctrica por diatermia y electrolisis. Renovación de la epidermis y limpiezas faciales. Dermatología estética y toda clase de defectos físicos.

Fórmulas de cosmética especiales para cada caso.

Para correspondencia de provincias, HOTEL AVILA — BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**

Compró carrifones y botellas de todas clases en buen estado.

Miñano del Barrio. Albaroga.

Se vende una vaca de raza holandesa con una producción diaria de veinte litros. Impresos en la Admon. del Hospital de San Juan.

Se compra mobiliario de oficina usado; inclusive trébol.

Razón: Huerto del Rey, 15 bis.

Compró discos de gramófono en buen estado.

Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.

Se vende un despacho, dos sillas y varios muebles. Plaza Mayor 58, segundo. Hora de once y media a una y media.

Quisiera obtener un buen negocio en sus tintas?

Compre en Droguería Marés.

**Arriendos**

Alquilo amplias habitaciones mucho sol calefacción y baño.

Barrio Gimeno, 27, pral.

**Varios**

Gratificó a quien me dé solamente dos lecciones de una hora, sobre alumbramiento de aguas con aparato adecuado.

Informes en esta Administración.

Profesor y taquígrafo gráfico, clases económicas y trabajar a máquina, San Lorenzo. Ultramarinos «La Precisa».

**Colocaciones**

Mecánico dentista, se necesita.

Escribir: Dr. Sacristán, médico odontólogo. Béjar (Salamanca).

**Huéspedes**

Se desea para dos meses una o dos habitaciones amuebladas en casa moderna.

Fernández Irúa, Hotel María Isabel.

**Habitación para dormir**

ofrece casa particular, dos camas sitio céntrico

Informarán en esta Administración.

Señora sola, deséase casa particular; precio módico.

Informarán: Pavedería Panificadora Burgalesa. Calle de Santander.

Deséanse dos huéspedes inmejorables condiciones. Precio económico.

Informes en esta Administración.

**Traspasos**

Por no poderse atender, se traspasa almacén de vinos.

Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

**Pérdidas**

Pérdida de una rueda de radios, con cubierta, perteneciente a un coche de Falanga desde la fábrica de sedas a Celada del Camino. Se gratificará a quien lo entregue bien en Falanga o en Garage Moderno, de Burgos.

## Solemne funeral por el alma de don Rufino Blanco

Organizado por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado. Escuela Normal del Magisterio de Burgos, Inspección de primera enseñanza, de la provincia, el Magisterio nacional primario de la misma, la Federación de Amigos de la Enseñanza, la Federación de Maestros Católicos de España, Asociación de la Prensa, Asociación Católica de Padres de Familia y antiguos alumnos del finado, se celebrará el próximo sábado día 5 del corriente, en la Nave Mayor de nuestra incomparable Catedral un solemne funeral por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Rufino Blanco Sánchez, primer representante de la Pedagogía católica española, que fué vilmente asesinado por las horras marxistas en Madrid el día 2 de octubre pasado.

## Organizado por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado. Escuela Normal del Magisterio de Burgos, Inspección de primera enseñanza, de la provincia, el Magisterio nacional primario de la misma, la Federación de Amigos de la Enseñanza, la Federación de Maestros Católicos de España, Asociación de la Prensa, Asociación Católica de Padres de Familia y antiguos alumnos del finado, se celebrará el próximo sábado día 5 del corriente, en la Nave Mayor de nuestra incomparable Catedral un solemne funeral por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Rufino Blanco Sánchez, primer representante de la Pedagogía católica española, que fué vilmente asesinado por las horras marxistas en Madrid el día 2 de octubre pasado.

## LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

### CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas.  
MEDIANO. 2'90  
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Tambre aparte

### Paños - Gabanes y Novedades de BEJAR

Viuda S. Ollerros.  
P.º de Avila, 16-Béjar

Solicite muestras)

## Guía Profesional

### F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Galvo, 18 Teléfono 1311.

### CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

### Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-B4

TELEFONO, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### G.ª Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR 67, 1.ª

TELEFONO, 1306

### García F.ª de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

### GABRIEL SALA DENTISTA

Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.ª

### MEDICO - DENTISTA J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

### Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander 3, 2.ª Teléfono, 1984

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCIÓN DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 668,8	Máxima a la sombra, 4,4	A las siete de la mañana
A las seis de la tarde, 698,4	Mínima a la sombra, 0,8	A las seis de la tarde,
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros,

## El servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residen en Madrid

### Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el período de ampliación del plazo de quince días, que terminó el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente debiendo pedir por telégrafo las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitaren.

Tanto los Centros militares, como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación información de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se registran las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aún cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede ventilarse directamente con la Delegación de la secretaría general de S. E. el jefe del Estado para este servicio, establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telegráfica D. I. D. R. E. M. (Delegación información de residentes en Madrid).

Valladolid 6 de noviembre de 1936.

### NOTA ADICIONAL.

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pasen por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

**Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :- Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tambores :- Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :- Paisanos**

## Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

**Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad, Asalto y Carabineros**

Los que deseéis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñéis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida queráis aventuras y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

## El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y perfolías; buen vestuario, traje excelente, corceles y caballos; justicia sana para vuestros premios y ascensos

**Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros**

**Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA**

**Enganches por la duración de la actual Campaña**

HABERES	CUOTAS
<b>LEGIONARIOS DE SEGUNDA.</b> — Primer y segundo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 5'00. Total, 6'10.	Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200'00; al segundo año, 100'00; al tercer año, 100. Total, 400'00.
Tercero y cuarto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 5'40. Total, 6'50.	Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250'00; al segundo año, 85'55; al tercer año, 85'55; al cuarto año, 85'54. Total, 500'00.
Quinto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 5'60. Total, 6'70. Premio mensual, 55'55.	Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350'00; al segundo año, 116'66; al tercer año, 116'66; al cuarto año, 116'68. Total, 700'00
Décimo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 4'00. Total, 7'10. Premio mensual, 55'55.	
<b>CUERPO DE SUBOFICIALES</b>	<b>OFICIALES LEGIONARIOS</b>
Sargentos, 651'00 al mes	Alféreces, 608'00 al mes
Brigadas, 755'00 al mes	Tenientes, 720'00 al mes
Subtenientes, 909'00 al mes	Capitanes, 1.069'75 al mes

**NOTA.**—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutará de 0'80 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinientos que les corresponden.

**OTRA.**—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin derecho a cuota.

### REENGANCHES

Los que terminaron su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:

Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por doze partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

**Casa Munguía** ( ) Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños Tejidos, Pañería y Sastrería



20 modelos distintos en vestiditos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pts. En troyacos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pts. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pts.

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 :- FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Se vende papel para envolver

**Carabaña**  
Jabón de Sales de Carabaña

**USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA**

**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

**VINO BLANCO**  
Para ostras, pescados, mariscos  
**Diamante**  
EL MEJOR!

**La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"**

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

**EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE**

Medical y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

Sobre las siete de ayer noche intentó poner fin a su vida en su domicilio del Paseo del Empedrado, 3, José Otero González, de 73 años, infiriéndose con una navaja barbera dos heridas de 10 centímetros de extensión por una de profundidad, en la región anterior del cuello, que interesa las partes blandas, de pronóstico reservado.

Le prestó asistencia facultativa en su propio domicilio el médico de la Casa de Socorro don José Alonso.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción.

—(o)—

### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas en el día de ayer, 800.

Donativos.—Don Martín Avila, 250 pesetas.

Don Valentín Rojas, 25.

Don Perfecto Sastré, en memoria de su difunta esposa (q. e. p. d.) 5.

—(o)—

Se nos ruega por don Isaac Valdivia y familia, que en la imposibilidad de hacerlo personalmente lo hacen por conducto de este periódico dando las gracias a cuantos asistieron al funeral que se celebró el día 23 del pasado en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, en sufragio del alma de su querido hijo Pedro (q. D. g.) muerto el día 21 del mismo en el frente de Cilleruelo de Bricia, como voluntario de las milicias de Acción Popular, al servicio de Dios y de la Patria, así como a cuantos se han asociado a su dolor por tan irreparable pérdida.

### Notas religiosas

**SANTORAL DEL DIA**

Día 4, viernes. San Pedro Crisólogo, Obispo y Doctor. Rito doble. Color blanco. La misa de este Santo, 2.ª oración la 1.ª del domingo, 3.ª de Santa Bárbara V. y M., 4.ª por la paz.

**SAN NICOLAS.**—Novenario solemne en honor del Santo Titular.

Todos los días, a las seis de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio del día, y reserva, terminando con la salve popular y adoración de la reliquia del Santo.

### NOVENAS A LA INMACULADA CONCEPCION

**CATEDRAL.**—La Hermandad de Damas de la Inmaculada celebrará solemnes cultos a su excelsa Patrona, para implorar la protección del cielo en favor de nuestro glorioso Ejército.

Todas las tardes, a las seis, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena, motete, bendición y reserva del Santísimo, terminando con la Salve cantada.

**CAPILLA DE LA CONCEPCION Y SANTA ANA.**—Todas las tardes, a las cinco y cuarto, rosario, breve plática doctrinal, ejercicio del día, cánticos religiosos y Salve popular.

**SAN LESMES.**—Todos los días, por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete, Exposición, rosario, novena, bendición con el Santísimo y Salve.

**SAN COSME Y SAN DAMIAN.**—La Ambulancia de la Cruz Roja celebrará la novena a la Inmaculada Concepción, todas las tardes, a las seis, en esta parroquia.

### Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL**

Nacimientos. — María Iturrigaray, Francisca de la Fuente Gal, Elisa Marín Zamora María Gal, Alorzo, María Buezo Alonso.

Defunciones.—Lorenzo López L. rre, de Burgos, 78 años, Martínez Campo.

José Ibarrola Zumarramurde, de zain (Navarra), 23 años, Hospital tar.

### ¡HERNIADOS!

**GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO**

**JESUS DE GRADO**

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, tñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

**Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO**

**DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICA**